

حجیت حدیث

افادات: محدث العصر علامہ سید محمد یوسف بنوری رحمۃ اللہ علیہ

ترتیب و پیشکش: مولانا محمد عمران ولی

محدث العصر علامہ سید محمد یوسف بنوری رحمۃ اللہ علیہ ہر سال درس بخاری کی ابتدا میں حجیت و تدوین حدیث اور متعلقہ موضوعات پر مدلل و مفصل تقریر فرمایا کرتے تھے، جو بجائے خود علوم حدیث میں حضرت کے وسیع مطالعے کا نچوڑ اور دسیوں اشکالات کا جواب ہوتی تھی۔ پیش نظر مقالہ اسی نوع کی ایک تقریر کا تحریری قالب ہے، جو اس وقت کے درجہ خامہ کے طالب علم اور بعد کے جامعہ کے استاذ، دارالافتاء کے رکن رکیں اور شعبہ تخصص فی الفقہ والدعوة والارشاد کے نگران مفتی محمد ولی درویش رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی: ۱۹۹۹ء) کا (بتاریخ: ۲۱ شوال ۱۳۹۲ھ، ۱۹۷۲ء) ضبط کردہ ہے۔ مفتی ولی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی ذاتی ڈائری سے ہدیہ قارئین ہے۔

اس زمانہ میں فتنہ انکار حدیث نہایت آب و تاب سے پھیل رہا ہے۔ حدیث کے بارے میں منکرین حدیث کی طرف سے تین متضاد خیالات اشاعت میں آرہے ہیں:

۱:- ”قرآن مجید کے لیے حدیث شریف کی ضرورت نہیں، ہر شخص اپنی سمجھ سے قرآن مجید سمجھ سکتا ہے، اور روایات و احادیث کا سارا سلسلہ سازش ہے۔“ (پرویز، طلوع اسلام، اکتوبر: ۱۹۵۲ء)

مقصد یہ ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمودہ و بیان کردہ تشریحات قطعاً حجت نہیں، یا قطعاً حاجت نہیں، جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ قول رسول صحابہ کرام رضی اللہ عنہم پر بھی واجب الاتباع نہ تھا۔

۲:- ”حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو احکام بیان فرمائے ہیں وہ صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے ساتھ مختص تھے، ہر زمانہ کے مطابق اس میں تغیر و تبدل ہو سکتا ہے۔“ (پرویز، معارف، ج: ۴، ص: ۶۹۲)

جبکہ طلوع اسلام، ماہ جون: ۱۹۵۰ء، ص: ۴۷، میں یہ ہے کہ: ”آپ علیہ السلام کا فرمان آپ کے زمانہ میں حجت تھا، ہم پر حجت نہیں۔“

۳:- ”حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قول و فعل تو حجت ہے، لیکن چونکہ ہم تک باوثوق ذرائع سے نہیں پہنچا،

نظریہ ثانیہ کی تردید

اگر رسول اللہ ﷺ کی تعلیمات صرف آپ ﷺ کے زمانہ کے ساتھ خاص تھیں اور حجت نہیں تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ آنحضرت ﷺ کی نبوت قیامت تک عام نہیں۔ (حالانکہ) یہ (نتیجہ) غلط ہے، جبکہ مندرجہ ذیل آیات اورادلہ بھی اس کی صریح تردید کرتی ہیں:

۱:- ”أَطِيعُوا الرَّسُولَ“ میں قرآنی حکم عام ہے اور قیامت تک کے لیے ثابت رہے گا، اگر ہم پر قرآن حجت ہے تو قرآن کریم کی آیت مقدمہ کا ٹکڑا ہم پر کیوں حجت نہیں ہوگا؟

۲:- ”يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا“۔ (الاعراف: ۱۵۸)

۳:- ”وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ“۔ (الاحزاب: ۱۰۷)

۴:- ”وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَلَٰكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ“۔ (النبأ: ۲۸)

۵:- ”مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَٰكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ“۔ (الاحزاب: ۴۰)

اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ کتاب اللہ کے سمجھنے کے لیے معلم کی ضرورت ہے، جب نبی کریم ﷺ کے بعد کوئی نبی ورسول نہیں آ سکتا، تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ آپ ﷺ کی تعلیمات الی القیامہ واجب الاتباع ہیں۔

۶:- ”رُسُلًا مُّبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِّئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ“۔ (النساء: ۱۶۵)

دلائل عقلیہ

۱:- کتاب اللہ کے سمجھنے کے لیے معلم الکتاب کی ضرورت ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو رسول کیوں \lt کیے گئے؟ نیز اگر قول رسول اہل زمانہ پر واجب الاتباع ہے تو ہم ان تعلیمات سے کیسے ہو سکتے ہیں؟ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو معلم کی ضرورت پڑے اور ہم معاذ اللہ ان سے بھی زیادہ \gg بن بیٹھے، کہ وہ باوجود اہل زبان، اہل محاورات ہونے کے نہ سمجھ سکے اور ہم سمجھنے لگ گئے۔

۲:- تمام جمہور یعنی جمع امت جو آج تک حدیث کو قابل قبول آئی ہے، ان سے اجتہاد کی غلطی ہوئی ہے یا جان بوجھ کر بقول پرویز: ”اسلام کے خلاف سازش کرتے رہے ہیں“۔

نظریہ ثالث کی تردید

۱:- منکرین حدیث کہتے ہیں کہ: حدیث ظنی ہے، قرآن کی رو سے ظنی پر عمل کرنا جائز نہیں۔ نتیجہ یہ نکلا کہ قرآن کریم کی رو سے حدیث کی پیروی کرنا منع ہے۔ منکرین حدیث کا یہ استدلال دجل و تلبیس ہے کہ لفظ ظن لغوی معنی میں مستعمل ہے یا بالکل بغیر دلیل کے محض گمان اور اٹکل ہے۔

۲:- شواہد اور قرآن سے ظن بمعنی غالب ہے۔

۳:- نیز علم یقینی، نظری استدلالی ہے جو برہان قطعی سے حاصل ہو اور اس میں مشاہدہ بھی ہو، مندرجہ ذیل آیات قرآنیہ میں لفظ ”ظن“ اس علم یقین کے معنی میں مستعمل ہے اور رکھا گیا ہے:

۱:- ”يُظَنُّونَ أَنَّهُمْ مُلَاقُوا رَبِّهِمْ وَأَنَّهُمْ إِلَيْهِ رَاجِعُونَ“ (البقرہ: ۲۶)

۲:- ”قَالَ الَّذِينَ يُظَنُّونَ أَنَّهُمْ مُلَاقُوا اللَّهَ“ (البقرہ: ۲۴۹)

۳:- ”وَوَظَنَّ ذَاوُدُ أَنَّمَا فَتَانَهُ فَاسْتَغْفَرَ رَبَّهُ وَخَرَّ رَاكِعًا وَأَنَابَ“ (ص: ۲۴)

۴:- ”أَلَا يَظُنُّ أُولَئِكَ أَنَّهُمْ مَبْعُوثُونَ لِيَوْمٍ عَظِيمٍ“ (الطفقین: ۴)

قرآن کریم نے ظن بمعنی اٹکل استعمال کرنا منع کیا ہے۔

احادیث کا سلسلہ (معاذ اللہ) محض اٹکل نہیں ہے، اس لیے ظن کا معنی ثانی یعنی غالب و معنی ثالث یعنی علم یقینی استدلالی ہے اور ظن کو اسی لحاظ سے ظن کہا جاتا ہے، بہت ساری احادیث علم یقینی و استدلالی کا فائدہ بھی دیتی ہیں۔

حضرت علامہ حافظ ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی: ۸۵۲ھ) شرح نخبة الفکر میں فرماتے ہیں:

”وقد يقع فيها أى فى أخبار الآحاد المنقسمة إلى مشهور وعزيز وغريب ما يفيد العلم النظرى بالقرائن على المختار“ (شرح نخبة الفکر، ص: ۳۴، ط: قدیمی)

توصاف ظاہر ہے کہ واجب الاتباع ہیں۔ باقی رہیں وہ احادیث جو ظن غالب کا فائدہ دیتی ہیں، سو شریعت مطہرہ نے ظن کو یقین کا فائدہ دے کر واجب الاتباع قرار دیا ہے۔ شرعی یقین کے لیے ثقت عادل کی شہادت کہیں ایک، کہیں دو اور کہیں زیادہ کی کافی ہے، سو وہ احادیث میں موجود ہیں، اس لحاظ سے سب احادیث یقینی ہیں، اس لیے کہا جاتا ہے کہ مفید علم یقینی و استدلالی ہیں۔ یا یہ کہ اکثر احادیث میں عقلاً احتمال موجود ہے، لیکن شرعاً نہیں۔ غرض یہ کہ نتیجہ یہی ہوگا کہ مفید علم یقینی و استدلالی شرعی ہیں اور عقلاً اس لیے کہا جاتا ہے کہ بعض احادیث مفید علم یقینی استدلالی عقلی ہیں۔ اور اکثر احادیث موجب ظن غالب ہیں اور دنیا میں ظن غالب پر عمل کرنے کے سوا کوئی چارہ کار نہیں۔ ہم رات اور دن اپنے تمام معاملات میں ظن غالب پر ہی عمل کرتے ہیں، مثلاً: دو اپنے کے وقت شفاء کا یقین نہیں، بلکہ مضرت کا احتمال بھی ہوتا ہے۔ ریل، طیارہ، بحری جہاز وغیرہ پر سوار ہوتے وقت ان کی مشینری کا کوئی علم نہیں ہوتا کہ آیا یہ درست ہے یا نہیں۔ اس کے علاوہ راستے کے حوادث سے محفوظ رہنے کا بھی یقین نہیں ہوتا، بلکہ ان تمام صورتوں میں طیارہ گرنے، یا ریل کے پٹری پر سے اتر جانے اور بحری جہاز کے سمندر میں غرق ہو جانے کا احتمال بھی ہوتا ہے، باوجود ان احتمالات کے ہم رات دن انہی ذرائع کے ذریعہ سفر کرتے رہتے ہیں۔ اس کے علاوہ بازار سے دودھ، گھی خریدتے وقت، غسل، وضو کرتے وقت ان کی طہارت کا کامل یقین نہیں ہوتا اور نہ ہی ہو سکتا ہے۔ ان تمام معاملات میں ظن غالب پر عمل کیا جاتا ہے۔ اگر بالفرض ظن غالب کی پیروی

کو ترک کر دیا جائے تو انسان کا دنیا میں زندہ رہنا محال ہو جائے گا۔

ان معاملات کے علاوہ چند اور مثالیں بھی دیکھ لیں کہ سانپ کے کاٹنے کے بعد مرنے کا یقین نہیں ہوتا، سانپ کے پاس جانے کے وقت کاٹنے کا یقین نہیں، زہر پینے کے بعد موت کا یقین نہیں ہوتا، باہمہ ہذا زہر سے بچتے ہیں، سانپ سے پرہیز کرتے ہیں، ان سب پر ظن غالب ہی کی وجہ سے عمل کرتے ہیں، تو کیا ہم پوچھنے کا حق رکھتے ہیں کہ اے گروہ منکرین حدیث! جب ہم زندگی کے ہر معاملہ میں ظن غالب پر یقین رکھتے ہیں تو کیا وجہ ہے کہ حدیث کو ظنی ہونے کی بنا پر چھوڑ دیا جائے؟!!!

یاد رکھئے! قرآن مجید یقینی ہے اور حدیث ظنی، اس کا مطلب یہ نہیں کہ حدیث کو محض اٹکل سمجھ کر ناقابل اعتماد قرار دیا جائے۔

سنئے! قرآن کے یقینی اور حدیث کے ظنی ہونے کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کا ہر لفظ تو اتر سے ثابت ہے، اس لیے یقینی و بدیہی ہے، اور حدیث میں چونکہ روایت بالمعنی جائز ہے، اس لیے اس کے ہر لفظ کے بارے میں قرآن جیسا یقین نہیں ہو سکتا، لہذا حدیث یقینی استدلالی و یقینی شرعی ہے، جیسے کہ ماں (والدہ) کا علم یقینی اور باپ (والد) کا علم ظنی ہوتا ہے، کیونکہ والدہ کے بارے میں یقینی طور پر کہا جاسکتا ہے، مگر باپ کے متعلق نہیں کہا جاسکتا، لہذا باپ کا علم یقینی شرعی ہے۔

دلیل عقلی

جب یہ تسلیم کر لیا گیا کہ قول رسول قیامت تک واجب الاتباع ہے، مگر حدیث کا موجودہ ذخیرہ حجت نہیں، اس لیے کہ ظن ہے تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ خداوند کریم نے جب تعلیمات رسولؐ کو قیامت تک ہمارے لیے واجب الاتباع قرار دیا ہے، تو اللہ پاک نے ان کی حفاظت کا بندوبست کیوں نہ کیا ہوگا؟ کیا یہ تکلیف مالا یطاق اور امت پر ظلم نہ ہوگا کہ ان اقوال کی اتباع ہم پر واجب کر دی گئی جن کی تحصیل ہم پر ناممکن ہے۔ غرض یہ کہ قول رسولؐ کو واجب الاتباع تسلیم کر لینے کے بعد اسے ظنی سمجھتے ہوئے حجت نہ ماننا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ظلم کی نسبت کرنے کے مترادف ہے۔

منکرین حدیث کا یہ اعتراض

منکرین حدیث کا یہ اعتراض کہ حدیث رسولؐ تیسری صدی ہجری میں لکھی گئی ہے، صاف دھوکہ ہے، کیونکہ حدیث رسولؐ کی تدوین عہد رسالت ہی میں شروع ہو گئی تھی۔ رسول اللہ ﷺ کا کتابت حدیث سے منع فرمانا اسلام کے ابتدائی زمانہ میں صرف اس لیے تھا کہ کہیں قرآن کے ساتھ التباس نہ ہو جائے، کیونکہ اس وقت کتابت قرآن کا دستور تھا اور عوام قرآنی اسالیب اور اس کے معجز ہونے سے

ابھی پوری طرح فائز و واقف نہ تھے۔ کتابتِ حدیث سے منع کا مطلب یہ ہرگز نہیں تھا کہ حدیث قابل اعتبار نہیں، اگر یہ مقصود ہوتا تو آپ ﷺ حدیث بیان کرنے سے روک دیتے، حالانکہ حضور ﷺ نے خود فرمایا: ”فَلْيَسْلُغِ الشَّاهِدُ مِنْكُمْ الْغَائِبَ“ حضور ﷺ کے زمانہ میں اور اس کے بعد بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے زمانہ میں احادیث بیان کرنے کا رواج تھا، جناب نبی اکرم ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو ایک خدمت پر بھیجے وقت دریافت فرمایا کہ: تم کس طرح فیصلہ کرو گے؟ حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ نے فرمایا: پہلے قرآن پر نظر کروں گا، پھر آپ کے قول اور فعل سے استدلال کروں گا، پھر اجتہاد سے کام لوں گا۔ حضور ﷺ نے اس پر اظہارِ مسرت فرمایا اور حدیث کے حجت (ہونے) پر تصدیق ثبت فرمائی۔ حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”تَسْمَعُونَ وَيَسْمَعُ مِنْكُمْ وَيَسْمَعُ مِمَّنْ يَسْمَعُ مِنْكُمْ“ (سنن ابوداؤد، کتاب العلم، باب فضل نشر العلم، ج: ۲، ص: ۱۵۹) شروع میں اگرچہ عوام کو اختلاف بالقرآن کی وجہ سے اجازت نہ تھی، تاہم خاص خاص لوگوں کو کتابت کی اجازت تھی۔

طبقات میں حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ کا واقعہ مذکورہ ہے کہ آپ نے دربارِ رسالت میں عرض کیا کہ: یا رسول اللہ ﷺ! میں نے آپ سے جو احادیث بالمشافہ سنی ہیں، ان کے تحریر کرنے کی اجازت عطا فرمادیجئے! آپ ﷺ نے بخوشی اجازت عطا فرمادی، پھر آپ نے حضور ﷺ سے دریافت کیا کہ: یا رسول اللہ! کیا میں نشاط کی احادیث ضبط کروں یا غصہ کے وقت کی بھی؟ آپ ﷺ نے دہن مبارک کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ: اس منہ سے سوائے حق کے اور کچھ نہیں نکلتا۔ چنانچہ احادیث کو انہوں نے جمع کیا اور اس کا نام ”الصادقة“ رکھا۔ یہ پورا واقعہ ابوداؤد رضی اللہ عنہ نے ”کتاب العلم“ میں بھی لکھا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: مجھے سب سے زیادہ احادیث یاد ہیں، مگر عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ لکھا کرتے تھے اور میں نہیں لکھتا تھا: ”إِنَّهُ كَانَ يَكْتُبُ وَلَا أَكْتُبُ“۔

بخاری شریف اور مستدرک حاکم سے معلوم ہوتا ہے کہ خود حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے پاس بھی احادیث کا ذخیرہ مکتوبہ موجود تھا۔

حضرت حسن بن عمر فرماتے ہیں کہ: ایک دفعہ میں نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو حدیث سنائی تو آپ نے فرمایا کہ: یہ غلط ہے اور ساتھ ہی فرمایا کہ اگر یہ حدیث مجھ سے سنی ہے تو تحریری کتابوں میں ضرور درج ہوگی، چنانچہ آپ نے اپنی کتابوں میں یہ حدیث تلاش کی تو یہ حدیث مل گئی، اس مقام پر منکرین نے دو اعتراض کیے ہیں:

اعتراض اول:..... بخاری شریف کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی حضرت عبد اللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ سے زیادہ روایات منقول نہیں۔

جواب:..... اس کا جواب یہ ہے کہ بخاری شریف کی روایت میں استثناء منقطع ہے، اس لیے سابقہ جملہ سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ نیز کثرتِ علم، کثرتِ روایت کو مستلزم نہیں۔ حضور ﷺ کے وصال کے بعد حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ زیادہ تر شام میں رہے ہیں اور حضرت ابو ہریرہؓ کا قیام مدینہ منورہ میں رہا، چونکہ دور اول میں علم کا مرکز مدینہ منورہ تھا، لوگ تحقیق مسائل میں مدینہ منورہ کی طرف رجوع کیا کرتے تھے، اس لیے حضرت ابو ہریرہؓ کو روایات زیادہ بیان کرنے کا موقع ملا۔

اعتراف دوم:..... مستدرک حاکم میں موجود ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ کے پاس بھی لکھی ہوئی احادیث موجود تھیں اور بخاری میں ہے: ”لا أکتب“۔

جواب:..... اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ خود لکھنا نہ جانتے تھے، بلکہ دوسروں سے لکھواتے تھے۔ (فتح الباری، ج: ۱، ص: ۸۳۰) جب لوگ قرآن مجید کے معجزانہ اسلوب سے خوب واقف ہو گئے، تو آپ ﷺ نے لکھنے کی اجازت عطا فرمائی، بلکہ لکھنے کا حکم عطا فرمایا اور کئی صحابہ کرامؓ کو دینی مسائل اور پیغمبرانہ ہدایات خود لکھوائیں۔

فتح مکہ کے موقع پر آپ ﷺ نے ایک خطبہ ارشاد فرمایا اور ابوشاہ یمنی کی درخواست پر وہ خطبہ لکھوا کر خود انہیں دے دیا، فرمایا تھا: ”اکتبوا لأبسی شاہ“ (مفتاح السنۃ، ص: ۷۰، طبع مصری) اور بخاری شریف میں ایک حدیث ہے، فرمایا کہ حضرت عمرو بن حزمؓ کو یمن بھیجتے وقت آپ ﷺ نے انہیں ایک مفصل تحریری ہدایت نامہ بھیجا تھا، جس میں صدقات و فرائض وغیرہ کے احکام تھے۔ (مفتاح السنۃ، ص: ۷۰، طبع مصری) حضرت مسلم بن حارثؓ کے والد کو بشارت لکھوادی (ابوداؤد)

امام ترمذیؒ نے ”کتاب العلل“ میں لکھا ہے کہ طائف کے ایک شخص نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو ان کی ایک کتاب سنائی، خطیبؒ کی روایت کے مطابق حضرت انسؓ کے پاس بھی احادیث کا مجموعہ تھا، حضرت انسؓ اپنی اولاد کو کتابت حدیث کا حکم دیا کرتے تھے۔ (دارمی، ص: ۶۸)

ابن عبدالبرؒ نے جامع میں حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے نقل کیا ہے کہ انہوں نے ایک کتاب دکھا کر قسم کھائی اور کہا کہ عبداللہ بن مسعودؓ کے ہاتھ کی لکھی ہوئی کتاب ہے۔ اور حضرت علیؓ نے بعض احادیث کو لکھ کر صحیفہ کی صورت میں اپنے پاس رکھا۔ (بخاری شریف)

بعض کثیر الروایہ صحابہ کرامؓ مثلاً: حضرت ابو ہریرہؓ، حضرت عبداللہ بن عباسؓ، حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ، حضرت جابر بن عبداللہؓ، حضرت براء بن عازبؓ اور حضرت انس بن مالکؓ وغیرہم کی روایات کو ان کے شاگردوں پر بیٹھ کر لکھا کرتے تھے۔ (دارمی۔ تہذیب، ج: ۳۔ ترمذی، کتاب العلل) حضرت عمرؓ عمال حکومت کے لیے ”صدقۃ الموشی“ کے احکام لکھ کر رکھتے تھے۔ (المؤطا، ص: ۱۳۵، ط: مصری، ص: ۱۳۶، ص: ۱۵۱، ص: ۱۵۲) اس قسم کی مثالیں ملاحظہ فرمائیں

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے زمانہ میں اگرچہ کتابتِ حدیث ثابت ہے، مگر اس زمانہ میں حفظِ صدری پر زیادہ زور تھا۔ عرب کے لوگ زیادہ مشہور تھے، مختلف مضامین کے طویل و عریض قصائد ان کو زیادہ یاد تھے۔ نیز اس کے علاوہ ان لوگوں کو اونٹوں کے، گھوڑوں کے زیادہ ترنسب نامے بھی یاد تھے۔ حضور ﷺ کے قول و فعل کو ان لوگوں نے خصوصیت سے وحی الہی سمجھ کر حفظ کیا، اور حضور علیہ السلام کے قول و فعل کو واجب الاتباع سمجھ کر اس کی حفاظت کی۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے بعد تابعین کا زمانہ آ گیا، انہوں نے اقوالِ رسول کو دنیائے اسلام کے بعید سے بعید گوشہ میں کمالِ حفاظت سے پہنچا دیا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے پاس ذاتی یادداشتیں تحریر شدہ تھیں، مگر کوئی کتاب حدیث کی مرتب نہ تھی۔ پہلی صدی کے آخر میں حضرت عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ عنہ (متوفی: ۱۰۱ھ) والی مدینۃ المنورۃ نے حضرت ابوبکر بن حزم رضی اللہ عنہ کو خط لکھا: ’انظر ما كان من حديث رسول الله، فاكتبوه، فإني خفت دروس العلم وذهاب العلماء‘ (مفتاح السني: ۲۰) اور انہیں یہ بھی لکھا کہ عمرہ بنت عبدالرحمن انصاریہ (متوفی: ۹۸ھ) اور قاسم بن محمد بن ابی بکر (متوفی: ۱۲۰ھ) کی احادیث کے مجموعے لکھوا کر میرے پاس بھجوائیں۔ اسی طرح آپ نے آ کر بڑے بڑے شہروں کے عمال کو اسی طرح کے حکم تدوینِ حدیث کے لیے بھیجے۔ و صلی اللہ علی النبی الکریم